

心香一瓣  
xinxiangyiban

## 居家隔离的日子

姚宗亮

这是一个不同寻常的季夏，这是一段万巷皆空的时光，这是一场人类与病毒的较量。

正值2022年的夏天，新冠疫情突袭了我的家乡，让人猝不及防。小区断然封控，居民宅家隔离。疫情给平静的生活带来了些许的隐痛和惆怅，焦虑中溢满了更多的祈福与渴慕。

居家隔离的日子，清心生雅意，寡欲度清光。远离闹市的喧嚣和拥堵，回归家庭的温馨与舒畅。在自己的一方小天地，拥有更多与家人团聚的美好时光。晨曦微露，依然会早早起床。每每站在阳台上，聆听长空小鸟呢喃，嗅闻窗外桂花清香。掬一束和煦的阳光，让紧绷的神经倏然松绑；揽一缕舒爽的清风，让疲惫的心灵得以休养。拥抱生命的每一天，珍惜岁月静好，祈福平安无恙。

居家隔离的日子，可赏阳台繁花的芬芳，可阅书斋大家的华章。静静一个人，在安谧的书房里徜徉。困倦时，观白云舒卷，望燕雀飞翔；郁闷时，听风听雨，让那烦扰的事，于风中飘散，在雨中涤荡。悠闲时泡上一杯淡淡的香茶，聆听一段经典的音乐，让优美的旋律在客厅

不要抱怨遭遇过的人生磨难，不要躲避困境时的严峻挑战。经受住风雨的洗礼，岁月才会还你圆满。不要惧怕一时的阴霾遮天，穿越黎明前的黑暗，曙光将不再遥远！

——题记

宛转悠扬。让优雅的音乐淘洗过往的喜乐忧伤，为你打开一扇亮丽的心窗。让宅家的时光变得愈加充实，守望中更加成熟和坚强。

居家的日子，隔离也是战场。宅家同样不辱使命，不负时光。幽居方寸地，坐拥书斋旁。毫端执利刃，抗疫书诗章。宛如与疫病较量，如同征战于沙场。虽谈不上惊天动地，但拥有的是神奇的励志力量！《战疫之歌》雄浑豪放，激越昂扬；《抗疫组诗》淋漓酣畅，发人遐想；《曹南战疫赋》激浊扬清，慷慨激昂；《居家隔离的日子》执笔如刀枪，落墨似战场。诗言壮士气，词赋助力量。毫端歌英雄，淬火成钢。传递真善美，弘扬正能量。作为抗击疫情的歌者，无疑是宅家时光的一次畅想；一次心灵感应的言放；一次

接受洗礼的魂飞神扬；一次修身养性的磨砺成长。

居家隔离的日子，会不时打开电视，感悟举国上下抗击疫情的澎湃力量。最美逆行者白衣执甲，蹈火赴汤；公安干警冲锋陷阵，执盾严防；志愿者爱心服务，敢于担当！战疫英雄扶伤救死，大爱无疆！他们用血肉之躯，撑起中华民族的脊梁，为生命筑起铁壁铜墙。在没有硝烟的战场上，披肝沥胆，英勇无畏，令人荡气回肠！

居家隔离的日子，你时时会被中华民族空前的凝聚力、向心力而激越昂扬。你会被那些辞去新婚燕尔、放弃天伦之乐、奔赴国难的精神而震撼动容，不由得热泪盈眶。你是否听到了白衣天使对母亲的一声告白：“我很好，请妈妈放心！”让人肃然起敬，泪流痛肠。

在这段居家隔离的日子里，我想说，我们避免不了灾难，那就做好自己吧。我们坚信，阴霾终将驱散，乾坤必将晴朗。带着疫情中的感动和伤痕，重回五彩斑斓的日子，喜看风雨后的一片阳光！

## 难忘师生情

陈印照

时光过得真快！不知不觉间，半个世纪已过去了。

50年前的现在，1972年，那时的我还是一个高中生。岁月的剥蚀，许多事情都忘记了。然而，当时两位老师的音容笑貌，却历久弥新，依然经常萦绕在我的脑海之中。

一农也者，我们语文老师之名讳也。老师姓蒋，原名安石，出生于书香门第，殷实之家，大学毕业后分配到我县二中任教。“文革”中，因为其出身，特别是其名讳而饱受冲击。红卫兵叱咤他为什么要叫蒋安石，是想安慰蒋介石还是盼望着蒋介石反攻大陆？蒋老师不胜其烦，遂将名字改为“一农”。用其话讲：“一农者，一老农也。余一老农，汝奈我何？”蒋老师治教甚严，本人也曾多次因为语文特别是作文不入其法眼而饱受苛责，虽经多种努力而效果却始终不彰。

世界的灵动和丰满、精彩和未来，并不都在书本里。停止晚读，出门看云，也许能为孩子打开一扇更为精彩的人生大门。

终于，在毕业前两个月，我写的一篇作文“欢送新兵入伍”受到了老师的青睐，在空白处写了较长的批语并推荐全班传看。我记得那批语的开端两句是：“构思新颖，不一般化”，后面的却怎么也记不起来了。

我们的数学老师姓岳，是位女性。岳老师上课特别严肃，但课下却对我们非常亲切。不过，有一件事却让岳老师着急并发烧了。那时我们正上高二，正值冬天，非常寒冷。一天夜里，我们睡得正香，“砰”的一声，宿舍门被推开了。岳老师急匆匆地走来，对我们喊：“有个同学受伤了，赶快起来跟我走！”到了老师宿舍，我们惊讶地发现，我们的一个同学正坐在屋里，身上披着一件大衣，岳老师的老公正在帮他烤火。再仔细一看，他的胳膊受了伤，虽然经过包扎，但伤口仍渗出许多鲜血。我们正

欲寻问，隔壁又传来吵闹声。老师一边安排人送这个同学去医院，一边带着我们去了隔壁。老师的隔壁也是一位女老师，很年轻，孩子只有几个月大，和保姆一起住在那里。经过那位老师的哭诉和岳老师的劝说，我们才了解到了事情的原委。原来，我们这位同学平时患有梦游症。头天晚上，他和一位同学吵了架。当天夜里，他在梦中和这位同学打架并且打输了。他气不过，想跑去找老师告状，谁知在梦游中摸错了地方，摸到隔壁老师家去敲门。没敲开，他便用拳头砸，用脚踹，把门上的玻璃也砸碎了，胳膊上划了一个大口子。门撞开了，他冲进屋里去找岳老师。屋里的女老师和保姆拼命抵门也没抵住，眼见撞进来一个赤身裸体的男人，吓得要命，跳出屋外大声呼救。岳老师和老公听到呼救急忙起身，出去后才发现是自

己学生惹的祸。知道了事情的原委，我们都向那位女老师道歉，岳老师也再三向那位女老师解释，向她表示歉意。谁知那位女老师不依不饶，一定要去报告学校，要求处理这位学生并要他赔偿损失。岳老师生气了，说：“孩子做这事是无意的，他在梦游！大半夜里他在屋外冻了那么长时间，胳膊又受了伤，咱们做老师的不该同情一下、心疼一下孩子吗？你要去报告，可以！你要经济赔偿，也可以！但是请你给个领导说，要处理就处理我，要赔偿多少都从我的工资里面扣，一切责任由我来承担，好不好？”听到岳老师这样说，那位女老师才不吭声了，事情也得到了圆满解决。

从那以后，岳老师是如母与蒋老师身正学高的形象便深深地篆刻在了我的脑海里，直到现在也未曾磨灭。

## 感恩的心

王益华



曹

风

在水一方

徐群摄

人间真情  
renjianzhengqing

## 老家圆月

刘厚琪

今年的中秋节，父亲提前半个月从乡下老家打来电话说，今年的中秋节，你带上俩孩子，咱祖孙三代一起参加胡奶奶家的团圆。

这是父亲的心思，也是我们的家事。胡奶奶是军烈属，耄耋之年，孑然半生。

今年的圆月，与往年不同，适值胡奶奶九十寿辰。

从我爷爷那一代人就知道，胡奶奶的丈夫程俊才原籍江西，是参加过两万五千里长征的红军，从陕甘苏区随改编部队来到湖西区抗战，在黄河故道阻击战中身负重伤，被党组织秘密留住金沟寨，装聋作哑、隐名埋姓，躲避敌人的搜捕。直到全国解放，程俊才开口说话，与寄宿户胡青山的独生女儿胡秀花结婚成家，并生育了一个儿子。

胡秀花的儿子程向红参加自卫反击战，牺牲在凯旋夜，被迫认为革命烈士。听我父亲说，接到儿子阵亡的噩耗，老红军程俊才没掉眼泪，硬气地对妻子胡秀花说，好儿郎就是给国家养的。保家卫国，哪有战士不倒下的道理，咱儿为国捐躯，死得光荣，咱做爹当娘的骄傲！

时令，打开天青色画廊  
一脚踏进菩提，青春  
作别草木  
戴上沉默的面纱  
雁鸣阵阵，云端滴落多少  
肃穆苍凉  
昼夜平分秋色  
今宵一别，夜色通往幽深  
我将与谁抱团  
才能让单薄的身躯  
向季节深处泅渡  
无惧风寒

太阳的热情日减一℃  
萧瑟的山林，枯萎的河床  
无数座炊烟袅绕的村庄  
在一阵紧似一阵的清寒中  
开始怀念  
那些渐行渐远的热火朝天  
这个季节，我们学会低头沉思  
捡拾一枚黄叶  
抚摸许多沧桑往事  
秋虫呢喃，掀起浪花朵朵  
斜阳余晖下，是  
山高水长

后来，程俊才被组织确认了长征红军和抗日战士的真实身份，落实安置扶恤政策。程俊才回答，长征和抗战中，俺眼巴巴地望着战友一个个倒下，有的连名字都没有留下，是湖西区人民救了俺的命、养活了俺，还给了俺一个家。我有啥颜面给国家找麻烦、添负担。

程俊才把一摞子军功章、奖状压在了箱子底，还是心甘情愿地当他的庄稼汉子。乡亲们似乎淡忘了他的真名实姓，习惯叫他老红军，喜欢围着他，听他讲长征的故事、抗战的故事。

弥留之际，老红军盯着老伴儿胡秀花，不肯闭眼……

村支书张善明会意，抓住老红军的手，声泪俱下，胡大娘是咱一村老少的亲人，大伙儿给她养老送终。

自此，村里有了一条心口相传的约定，胡奶奶由村集体供养，大伙儿轮流照顾，春节、中秋各家各户至少一人参与，给胡奶奶拜年、圆月。

几十年来，如此村约，变为一种守信、一种愿景。

时至中秋，一轮圆月从东头大宽

子里开始热闹起来，一家一户带来的苹果、梨子、月饼、瓜子、花生等，堆满了中央的大圆桌子。胡奶奶安然地坐在堂屋门口，迎着大伙儿的真切问候，听着此起彼伏地笑语欢声，还不时地插话，打听东家长西家短，问到谁，谁答应；俺娘的身子骨和您一样，硬朗得很！俺孩他娘吃了您给的方子草药，走路觉得轻快多了！俺二姐儿来电话了，说是被一家大公司招聘了，年薪十几万！俺家得了一个大胖孙子，等日子接您吃满月酒……

大伙儿语笑喧阗，胡奶奶兴高采烈。

浑圆的月亮越爬越高、越来越明，胡奶奶的院子金灿灿、亮堂堂。该是孩子们登场了，大人们争相叫喊，乐乐，你给太奶奶唱首歌——世上只有妈妈好，有妈的孩子像个宝……珂珂，你给太奶奶吟首诗——床前明月光，疑是地上霜……

孩子们乐够了，胡奶奶笑累了，接着是“保留节目”坠子书《五子登科》，这也是老红军当年与胡奶奶喜欢的曲目。这次由大奎爷的孙子东东表演，有说有唱、有板有眼，一招一式、一腔一调，逗得胡

奶奶眉飞色舞、啧啧称赞。  
一年一度的圆月中，我总是在如此喧嚣中，静静地凝视精神矍铄的胡奶奶，皎洁似水的月光在慈祥老人的银发上无声无息地流淌，溢出满面的皱纹，凝结在枯瘦的指尖，被轻轻地抖落在腿上，再滑落到地上，隐入尘烟……

这是独属一位荣耀老人的光亮！圆月，一村的如约、一村的期许、一村的守望、一村的乡愁！

